

2012年1月8日召开河南省第十一届人民代表大会第五次会议

□晚报记者 李萌

本报讯 昨日下午,省十一届人大常委会第二十四次会议圆满完成各项议程后闭幕。会议通过了关于召开河南省第十一届人民代表大会第五次会议时间的决定,决定于2012年1月8日在郑州召开河南省第十一

届人民代表大会第五次会议。

会议表决通过了《河南省农业综合开发条例》、《河南省森林防火条例》和《关于修改〈河南省人口与计划生育条例〉的决定》,批准《郑州市城市市容和环境卫生管理条例》、《郑州市房屋登记条例》和《洛阳市邙山陵墓群保护条例》的决议,通过关

于批准2011年省级预算调整方案的决议、关于省十一届人大代表出缺和补选情况的代表资格审查报告、关于召开河南省第十一届人民代表大会第五次会议时间的决定和关于将省人大常委会法制室更名为省人大常委会法制工作委员会的决定,并通过有关人事任免。按照《郑州市城市

市容和环境卫生管理条例》和《郑州市房屋登记条例》规定,两条例将于2012年1月1日起施行。

据了解,省十一届人大常委会第二十二次会议以来,省十一届人大代表出缺9名,补选15名。现在河南省第十一届人民代表大会代表实有951名。

河南计划生育政策放宽 “双独”家庭可生二胎

“压力大,成本高”双独们倾向放弃机会 外地放开多年了,各地人口数量变化不大

【调查】

政策好,生还是不生,却是两难

一个太少,两个正好——面对“双独二胎”政策,几乎所有的人都在叫好。

然而,“双独”家庭在“二胎”问题上面临着生与不生的两难选择:不生,“独苗”很孤单;生,抚养成本太高,养不起。

郑州晚报官方微博开通“微调查”,网友们的投票和私信内容显示,超过九成的人支持“双独二胎”政策,但是,有过半符合“双独”条件的夫妻以及未婚独生子女表示,可能会放弃生二胎。

截至昨晚7点半,有2588人参加新浪网调查投票。

“在符合政策的前提下,你是否愿意生育二胎”这个选项中,选择“很希望”的

有1446票,占到了55.9%,选择“看情况”的有576票,有22.3%,选择“不想”的566票,占21.9%。

在支持二胎政策开放的理由中,有41.7%的人选择了“一个孩子太孤单,希望儿女双全,以后养老也有保障”这个理由。

在“如果放宽‘双独’生二胎政策后,您符合条件却不考虑的原因?”中,有70.7%的人选择了“社会压力大,养育经济成本太高”,15.4%的人选择了“职场竞争激烈,没时间照顾”,而只有13.9%的人选择了“不想生,孩子多了是负担”。

【调查】

期待政策彻底放开

王女士,26岁,独生子女,公司白领

“爸妈那一辈兄弟姐妹多,到了我们这一代,还是有不少堂表兄妹的,逢年过节,一家人凑在一起,总是特别热闹。现在总会不自觉想这孩子一个人孤孤单单的,多可怜。”

王女士的女儿今年1岁了,因为老公有一个弟弟,她不在“双独”范围,想再生一个孩子给女儿做伴的想法还是不能实现。

她说,如今自己最大的愿望就是政策可以完全放开。

在王女士看来,政策完全放开并不是什么坏事,用她的话说,想“二”的,不放开未必不“二”,不想“二”的,放开也未必“二”。

希望所有家庭生得了,养得起

“蔡轩辕”的一个分析和倡议,也得到很多网友的力挺。

“30年的计划生育造就了很多人口及社会问题:老龄化、中国式男女比例失调、用工荒、独生子女家庭风险巨大、国防后备力薄弱以及各大院校生源紧张等。日本在20世纪70年代出现老龄化,生育率也是屡创新低,在80年代后期,日本终于坚持不住了,被老龄化及少子化等人口及社会问题拖累得经济连续下滑20多年。”

“我们正在重复着20年前日本的道路,我们国家这30年一直以发展经济为首位,而目前的人口现状正在威胁着社会经济的可持续性发展。当‘双独’家庭因为精神和物质的双重压力而不愿意多生孩子,我想,改革最好的结果应该是:要让所有的家庭都能生育二胎;要让所有的家庭都有能力养育二胎!”

【解读】

研究测算养一个孩子成本49万

一个孩子在成家立业前到底会花掉父母多少钱?著名社会学家徐安琪的调研报告《孩子的经济成本:转型期的结构变化和优化》称,从直接经济成本看,0-16岁孩子的抚养总成本将达到25万元左右。如估算到子女上高等院校的家庭支出,则高达48万元。估算30岁前未婚不在读的子女的总成本达

到49万元。

天涯论坛上,网友“蔡轩辕”指出,生了二胎,夫妻双方不只要面临多养一个孩子的问题。

“事实上夫妻双方还要承担更重的工作压力和经济压力。没有好工作就挣不到钱,没有钱用什么去孝敬老人,用什么把孩子培养成人?”

政策放开,河南人口应该不会骤增

政策放开了,河南的人口会不会骤增?郑州大学公共管理学院社会学系主任程建平说,河南的人口压力确实比较大,但放开“双独”生二胎,或许不会像人们想象中那么可怕。

河南虽是人口大省,但农村人口比较多,多是二胎甚至多胎,政策调整对他们基本没有影响。

另外,河南已跨入老龄化社会10余年,不工作的老年人越来越多,年轻人承担的压力也更大,特别是独生子女家庭。双独家庭里,一对年轻夫妇可能要赡养4

位老人,还要抚养孩子。因此,即便是政策允许,也并不是每个双独家庭都想要二胎。统计数据显示,2008年底,河南超过60岁以上的老年人占总人口的12.43%,目前,老年人还在以每年50万-60万的速度增长。截至去年年底,我省老年人已经超过了1200万。

“现在,人们观念都变了,即使政策放开一些年轻人也不愿多生,现在就有不少‘丁克族’。”程建平说,上海实施“双独二胎”政策后,人口并没明显增加,仍是负增长。

【链接】

省外“双独”家庭不领政策情

进入新世纪后,由于老龄化社会的逼近和社会经济状况的好转,许多省、市、自治区都制定了特殊情况可以生二胎的政策。河南,是全国各个省市“允许独生子女夫妇可以生二胎”这班车的最后一名乘客。

2002年9月,甘肃省允许“双独二胎”。据《西部商报》2009年8月报道,因养不起孩子,兰州多数80后“双独”夫妇拒生二胎。

合肥市也规定“双独”家庭可生二胎。但当地计划生育部门表示,“每年审批的

‘双独’二胎指标都只有几例”。

2007年9月,浙江省人大放宽了对生育二胎“须间隔4年”的限制。绍兴市越城区计生局的统计表显示,2001年~2006年越城区夫妻双方独生子女再生育指标仅批出17个。

另有调查显示:2010年,上海家庭养育一个0-3岁儿童的直接费用平均为32719.5元,有45.3%的家庭因为育儿压力太大而放弃生育二胎的机会。

“单独”可生二胎呼声渐起

从今年公布的第六次全国人口普查的数据来看,我国有26个省(自治区、直辖市)65岁及以上人口占总人数比例超过7%,进入老龄化社会。与此同时,10年间,人口年

均增长0.57%,显示生育水平已经很低。2011年的两会上,全国人大代表车晓端、全国人大常委会委员陈佳贵、全国政协委员李冬玉等皆提出了“单独”可生二胎的建议。

【政策】

仍鼓励提倡独生子女

新修改的《条例》第十七条规定,在原有的6项条件后,加入了第7项:夫妻双方为独生子女,要求生育的,经批准可以按计划生育第二个子女。

修改后的第十八条规定,夫妻双方均为农村居民,除适用第十七条的规定外,符合下列条件之一要求生育的,经批准可以按计划生育第二个子女:(一)夫妻只生育一个女孩;(二)男到有女无儿的家庭结婚落户,并赡养父母的(若姊妹数人,只照顾一人);(三)在深山村定居五年以上,并继续定居的;(四)夫妻双方为少数民族的。

尽管我省放开“双独”家庭二胎规定,但仍然鼓励和提倡只生育一个子女。

《条例》第十九条规定,对符合生育第二个子女规定的,仍鼓励和提倡只生育一个子女。符合规定生育第二个子女的,女方应有4年以上生育间隔时间,但28周岁以上者除外。

相比之前的规定,修改后的第三十五条新补充很多内容。

领取到《独生子女父母光荣证》的,与以前相比,可凭证享受下列待遇:自发证之月至子女满14岁止,奖励独生子女父母每人每月奖励费20元(以前为10元)以上。具体奖励办法由省人民政府另行制定;按人分配城镇拆迁安置、移民搬迁安置、新农村建设安置、集体经济收入、集体福利和征地补偿时,独生子女家庭多分一人份(以前没有此规定)。

郑州市家电下乡工作领导小组办公室公告

为贯彻落实党中央、国务院关于扩大农村消费、提高农民生活质量的有关精神,按照国家统一安排,2007年12月1日,我市开始实施家电下乡政策试点。试点以来,我市家电下乡政策成效显著,拉动消费、便农惠农效果显著。根据《家电下乡操作细则》(财建[2009]155号)规定,2011年11月30日,我市家电下乡政策执行到期,为做好后续工作,现将有关事项公告如下:

1. 2011年12月1日起,户口所在地为河南省农村的原补贴对象购买家电下乡产品(含省自主增加品种,下同),不再享受财政补贴政策。

2. 2012年1月6日零时起,我市家电下乡产品销售企业及备案销售网点在家电下乡信息管理系统中的功能权限将全部停止。2012年3月1日零时起,我市财政部门在家电下乡信息管理系统中的审核

付功能将关闭。

3. 2011年11月30日政策到期后,家电下乡原备案销售网点要立即撤下“家电下乡指定店”标识,撤掉店内所有家电下乡有关宣传材料,取消家电下乡专区(专柜),不得利用家电下乡名义进行任何形式的宣传。销售网点没有销售完的家电下乡产品,可以作为普通商品继续销售。各家家电下乡销售企业要妥善安排好有关后续工作,并对原所属备案的销售网点违反家电下乡政策的有关行为继续负连带责任。

4. 对按照规定已销售的家电下乡产品,将继续根据《家电下乡操作细则》的要求享受相关售后服务。

郑州市家电下乡工作领导小组办公室
2011年11月24日